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ข้อสอบแข่งขันเพื่อบรรจุและแต่งตั้งบุคคลเป็นข้าราชการ  ชุด ที่ 1  

วิชาความรู้ความสามารถท่ัวไป เวลา  2.30 ชั่วโมง  คะแนนเต็ม  200  คะแนน 

วิชาความสามารถท่ัวไป (ข้อ 1. – 40.) 

ค าสั่ง ข้อ 1.  –  ข้อ 5.  จงหาตัวเลขถัดไปจากอนุกรมหรือล าดับตัวเลขท่ีก าหนดให้ 
 

1. 3 6 108 310 614 1021 ........    ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)    1530  2)    1533  3)    1350  4)    1352 
nSol.   3 6 108    310      614      1021  ........ 

         3           102          202          304          407         512 

   99           100         102          103         105       

          +1            +2           +1            +2 

.Ans  2)     1533 

 

2. 1 32 81 64 25 6 ........    ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)    0   2)    1   3)    2   4)    3 
nSol.   1 32 81 64 25 6          ........ 

           61  52  43  34  25  16  07  
 

.Ans  2)     1 (เลขที่ไม่ใช่  0  ยกก าลัง  0  จะมีค่าเท่ากับ  1  เสมอ) 

 

3. 3 7 15 31 63 127 ........    ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)    270   2)    265   3)    260   4)    255 
nSol.   3 7 15   31    63     127    ........ 

         4             8             16          32             64        128 

               ×2            ×2           ×2            ×2           ×2       

.Ans  4)     255  (อาจมองเป็น 12 n  เมื่อ  ,...4,3,2n )  หรือ  ( คูณ 2  แล้ว บวก  1)         
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4. -4 5 8 14 23 26 32 ........   ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)    41   2)    42   3)    51   4)    52 
nSol.   -4   5    8   14    23     26     32   ........ 

          +9         +3          +6           +9         +3          +6           +9 

 

.Ans  1)     41 

 

5. 
25
1  

26
4  

30
9  

39
16  

55
25      ……….     ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)    
80
36   2)   

81
36    3)    

80
49   4)    

81
49  

nSol.   
25
1  

26
4  

30
9  

39
16  

55
25      ………. 

 
บน    เกิดจาก   เลขเรียงล าดับยกก าลังสอง 

  ล่าง    เกิดจาก   บน  +   ล่าง   
(อาจมองแบบ...อิสระก็ได้...บวกเลขเรียงล าดับยกก าลังสอง) 

.Ans  1)    
 80

36  

 
6. ก าหนด  32*11   

 และ  23*7   

 จงหาค่าของ ?5*30         ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)   5   2)   7   3)   30   4)   35 
nSol.   หลัง-หน้า*  

  5255305*30   

.Ans  1)    5 

 

โอเปอร์เรต (Operate) หรือ  ตัวด าเนินการ เป็นการน าข้อมลูท่ีให้มานั้น 

มากระท ากันภายใต้พีชคณิต (บวก,ลบ,คูณ,หาร,ยกก าลัง เป็นต้น) 

โดยข้อมลูท่ีให้มานั้นจะแบ่งเป็นข้อมลูตัวหน้าและข้อมูลตัวหลัง 
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7. ก าหนด     
56

486

4


b

a       จงหาค่าของ     ba 43        ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)  26.8   2)   38.3   3)   43.8   4)   48.3 

nSol.   
56

48

4


a     
56

486


b
 

  
56

448 
a    

48

656 
b  

  
7

46 
a    

6

67 
b  

  
7

24
a     7b  

 

 ba 43            28.382828.1074
7

24
3 







  

.Ans  2)    38.3 

 

8. พนา  และกานดา  ขับรถไปพัทยา  โดยขาไปพนาเป็นผู้ขับด้วยความเร็ว  60  กม./ชม.   

ตลอดเส้นทาง  540  กม.  ขากลับ  กานดาขับรถอ้อมไป  60  กม.  แต่ขับด้วยความเร็ว  100  กม./ชม.   

จงหาความเร็วเฉลี่ยของการเดินทาง      ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)   72  กม./ชม.  2)   76  กม./ชม.  3)   80  กม./ชม.  4)   82  กม./ชม. 
nSol.  

 
                        540      540                          60 
 

ความเร็ว
ระยะทาง เวลา 

   ความเร็ว
ระยะทาง เวลา 

 

ชัว่โมง  9
60
540 เวลา 

  
ชัว่โมง  6

100
600 เวลา 

 

ดเวลาทัง้หม
งหมดระยะทางทั้ล่ียความเร็วเฉ   

  กม./ชม.76
15

1,140
69
600540ล่ียความเร็วเฉ 




  

 .Ans  2)    76  กม./ชม. 
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9. มีจ านวนเต็ม   5   จ านวนเรียงกัน  โดยที่จ านวนน้อยสุดและมากสุดรวมกันเท่ากับ  256   

จงหาผลรวมของ  5  จ านวนนี้       ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)   660   2)   650   3)   640   4)   630 

nSol.  128 
2

256     
2
จ ำนวนนอ้ย    จ ำนวนมำก      กลำงเลขต ำแหน่ง 































 

 
กนัจ ำนวนเรียง
ขผลรวมของเล      กลำงเลขต ำแหน่ง   

 กนัจ ำนวนเรียงกลำงเลขต ำแหน่ง       ขผลรวมของเล   

 6405128      ขผลรวมของเล   

.Ans  3)    640 

10. ผลคะแนนของ  5  คน  คือ  3:5ง:ค,6:7ค:ข,5:4ข:ก  และ  3:2จ:ง   

ถ้า   ก  สอบได้  78  คะแนน  จงหาว่าใครสอบได้อันดับที่  4      ( 2 ก.ค. 60  เช้า ) 

1)   ก   2)   ข   3)   ง   4)   จ 
nSol.   ก    :    ข     4    :    5      ท าให้เท่ากัน โดยหา ครน. 

      ข    :    ค       7    :    6 

  ก    :    ข    :    ค     28    :   35    :   30 

   ค    :    ง                       5    :    3  

ก    :    ข    :    ค    :    ง    28    :   35    :   30    :    18 

          ง    :    จ                          2    :    3 

ก    :    ข    :    ค    :    ง    :    จ     28    :   35    :   30    :    18    :    27 

เรยีงล าดบัไดด้ังนี้ 35(ข)    :   30(ค)    :   28(ก)    :    27(จ)    :    18(ง) 
 

.Ans  4)    จ 
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ส าหรับข้อ 11 – 15 

ค าสั่ง ปัญหาแต่ละข้อต่อไปนี้จะมีปริมาณท่ีก าหนดให้  2  จ านวน  ปริมาณแรกอยู่ในสดมภ์  ก  อีกปริมาณ 

อยู่ในสดมภ์  ข  จงเปรียบเทียบ  2  ปริมาณนี้  และตอบโดยเลือกดังนี้ 

 ตอบ 1.    ถ้าปริมาณในสดมภ์  ก   มากกว่า   ปริมาณในสดมภ์  ข 

 ตอบ 2.    ถ้าปริมาณในสดมภ์  ก   น้อยกว่า  ปริมาณในสดมภ์  ข 

 ตอบ 3.    ถ้าปริมาณในสดมภ์  ก   เท่ากับ     ปริมาณในสดมภ์  ข 

 ตอบ 4.    ถ้าข้อมูลที่ก าหนดให้ไม่เพียงพอที่จะเปรียบเทียบ 
 

ข้อสอบภาคพิเศษ  24  เมษายน  2559 
11.    

สดมภ์  ก สดมภ์  ข สดมภ์  ค 

จ านวนคนบนรถประจ าทาง 

ที่วิ่งผ่านหมู่บ้าน  12  หมู่บ้าน 
จ านวนคนบนรถประจ าทาง 

ที่วิ่งผ่านหมู่บ้าน  15  หมู่บ้าน 
-
 

  
nSol.  โจทย์ถามจ านวนคนบนรถประจ าทาง  ซึ่งไม่ทราบจ านวนที่แน่นอน   

จึงไม่สามารถน าข้อมูลมาเปรียบเทียบกันได้ 

 .Ans  4.    ถ้าข้อมูลที่ก าหนดให้ไม่เพียงพอที่จะเปรียบเทียบ 

12.  

สดมภ์  ก สดมภ์  ข สดมภ์  ค 

C

1  
C

C
11   0C  

 nSol.  เลขยกก าลัง 

 ย้ายบนลงล่างหรือล่างขึ้นบนเลขชี้ก าลังจะเปล่ียนเครื่องหมายเป็นตรงกันข้าม  

(บวก  เป็น  ลบ,  ลบ  เป็น  บวก)   เช่น 
2

2

3

1
3  , 2

2
5

5

1



 

หมายเหตุ  :  เราจะไม่นยิมตอบเลขก าลังที่เปน็ลบ  ดังนั้นก่อนตอบต้องท าให้เปน็บวกเสียกอ่น 

 .Ans  3.    ถ้าปริมาณในสดมภ์  ก   เท่ากับ     ปริมาณในสดมภ์  ข 
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13.  

สดมภ์  ก สดมภ์  ข สดมภ์  ค 

21 43 x  2433 x  

 nSol.  จากสดมภ์  ข  ถ้าทราบค่าของ  X  ก็สามารถหาปริมาณได้........แล้วค่อยน าไปเทียบกับสดมภ์  ก 

เลขยกก าลัง     แนะน า 

 ฐานเหมือนกันแล้วเลขชี้ก าลังจะมีค่าเท่ากัน  น า  243  หารสั้น  ด้วย  ฐาน 3 

53333332433 x  

  1945343 x  

.Ans  1.    ถ้าปริมาณในสดมภ์  ก   มากกว่า   ปริมาณในสดมภ์  ข 

14.  

สดมภ์  ก สดมภ์  ข สดมภ์  ค 

  3

2


 ba

ab   
2

3




ab

ba  
2

311


ba
 

 nSol.  การบวกหรือการลบ  ถ้าเป็นเศษส่วน  ตัวส่วนจะต้องเท่ากันจึงสามารถบวกหรือลบกันได้ 

  
2

311


ba
  คูณไขว้เพื่อท าส่วนให้เท่ากัน 

2

3




ab

ba  

 .Ans  2.    ถ้าปริมาณในสดมภ์  ก   น้อยกว่า  ปริมาณในสดมภ์  ข 

15.  

สดมภ์  ก สดมภ์  ข สดมภ์  ค 

- 10 b2  12
210


a

 

nSol.  จากสดมภ์  ข  ถ้าทราบค่าของ  b  ก็สามารถหาปริมาณได้........แล้วค่อยน าไปเทียบกับสดมภ์  ก 

 แต่เน่ืองจาก  สดมภ์  ค.  หาได้แต่ค่าของ  a  ซึ่งหาค่า  b  ไม่ได ้

 .Ans  4.    ถ้าข้อมูลที่ก าหนดให้ไม่เพียงพอที่จะเปรียบเทียบ 
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ค าสั่ง ตั่งแต่ข้อ  16 – 20   ในแต่ละข้อจะก าหนดค ามาให้คู่หนึ่งที่มีความสัมพันธ์กันอย่างใดอย่างหนึ่ง    
ให้พิจารณาหาวามสัมพันธ์ดังกล่าวของค าคู่นี้ก่อน   แล้วจึงเลือกคู่ของค าจากตัวเลือก  ก  –  ง    
ที่มีความสัมพันธ์กันโดยให้สอดคล้องกับค าคู่แรกมากที่สุด 

 

16. พลาย   :   พัง    ::     ?     :     ? 

1)   โต้ง   :   แจ้     2)   ลูกอ๊อด   :   ลูกน้ า 

3)   ปู่   :   ย่า     4)   กรัม   :   กิโลกรัม 

nSol.  เพศ  แบ่งได้  3  ลักษณะ  คือ 

- เพศชาย เช่น  ปู่  พ่อ  ลุง  ลูกเขย  พระ  อุบาสก  บาทหลวง  พลาย(ช้างตัวผู้) 

- เพศหญิง เช่น  ย่า  แม่  ป้า  ลูกสะใภ้  ชี  อุบาสิกา  สีกา  พัง(ช้างตัวเมีย) 

- ระบุเพศไม่ได้   เช่น  ทวด  อา  น้า  พี่  น้อง  หลาน  เหลน 

.Ans  3)    ปู่   :   ย่า 

17. NQR     :    BEF     ::     ?     :     ? 
1)  KNO     :     RUV    2)  CFG     :     ADE 

3)  JMN     :     PST    4)  GJK     :     WYX 

nSol.  อักษรอังกฤษ  ข้อสอบมักออก  2  รูปแบบ 

1. สลับตัวอักษร   A   B   C   D   E   F   G   H   I   J   K   L   M 

2. เรียงตัวอักษร (อาจมีการข้าม) N   O   P   Q   R   S   T   U   V   W   X  Y   Z 

.Ans  2)   CFG     :     ADE  (มีรูปแบบการเรียงและข้ามเหมือนกัน....ล าดับการเขียนก่อนหลังเหมือนกัน) 

18. เชียงราย     :    นครพนม     ::     ?     :     ? 

1)  ยะลา     :     สกลนคร    2)  แม่ฮ่องสอน     :     มุกดาหาร 

3)  อ่างทอง     :     นครสวรรค์   4)  ขอนแก่น     :     เชียงใหม่ 

nSol.  จังหวัด  ข้อสอบมักออก 

1. ภาค  อาทิ  ภาคเหนือ  ภาคกลาง  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ภาคใต้ 

2. สมญานาม  หรือชื่อเรียกในสมัยโบราณ  อาทิ  จังหวัดล าปาง (เขลางนคร)   

จังหวัดก าแพงเพชร (ชากังราว)  เป็นต้น 

.Ans  2)   แม่ฮ่องสอน     :     มุกดาหาร   (เชียงรายและแม่ฮ่องสอนเป็นจังหวัดทางภาคเหนือ)  

นครพนมและมุกดาหารเป็นจังหวัดทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ) 
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19. บาท     :    สลึง     ::     ?     :     ? 

1)  ศอก     :     วา    2)  เซนติเมตร     :     เมตร 

3)  นิ้ว     :     กระเบียด    4)  นาที     :     ชั่วโมง 
nSol.  หน่วยวัดที่บอกจ านวนที่เป็นสี่  เช่น  4  กระเบียด  เท่ากับ  1  น้ิว  ,   

4  ศอก  เท่ากับ  1  วา  ,  4  สลึง  เท่ากับ  1  บาท  ,  4  บาท  เท่ากับ  1  ต าลึง 

.Ans  3)   นิ้ว     :     กระเบียด  ( 1  บาท   เท่ากับ   4  สลึง  ;  1  น้ิว  เท่ากับ  4  กระเบียด ) 

20. เสือ     :    กวาง     ::     ?     :     ? 

1)  แรด     :     พยูน    2)  กระเบน     :     ม้าน้ า 

 3)  ไส้เดือน     :     งู    4)  ลูกน้ า     :     ปลา 

nSol.  สัตว์ 

1. ประเภทสัตว์บก  สัตว์น้ า  สัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ า 

2. สถานที่อยู่อาศัย  สัตว์ป่า  สัตว์เลี้ยง  สัตว์ปีกที่บินได้ 

3. เหยื่อกับผู้ล่า 

4. สัตว์ที่มีอยู่จริงหรืออยู่ในเทพนิยาย 

5. สัตว์ที่โตขึ้นกลายเป็นสัตว์ชนิดใหม่ 

6. สัตว์ที่เป็นพาหะของโรคหรือสัตว์ที่อาศัยสัตว์อ่ืน 

.Ans  2)   กระเบน     :     ม้าน้ า  ( สัตว์บกและสัตว์น้ าทั้งคู่ ) 
 

21. ถ้าพลอยง่วงนอนแล้วพลอยจะเข้านอน  แต่พลอยเข้านอน  ฉะนั้น 

1)  พลอยง่วงนอน    2)  พลอยไม่ง่วงนอน   

3)  พลอยขี้เกียจ     4)  ยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 
nSol.       ถ้าพลอยง่วงนอนแล้วพลอยจะเข้านอน  แต่พลอยเข้านอน  ฉะนั้น  ................................. 

                                       เหตุ                            ผล                      ผล (ถาม)                สรุปไมไ่ด ้(ตอบ)    

ขอ้ความทีโ่จทย์ก าหนดมา ค าถาม ค าตอบ 

เหตุ ผล เหตุ ผล 

เหตุ ผล ไม่ใช่ (ผล) ไม่ใช่ (เหตุ) 

เหต ุ ผล ผล สรุปไมไ่ด ้

เหตุ ผล ไม่ใช่ (เหตุ) สรุปไม่ได ้

.Ans  4)   ยังสรุปแน่นอนไม่ได้     ( (ถาม)ผล         (ตอบ) สรปุไมไ่ด ้) 
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ตก ออก 

22. คนมีความรู้ทุกคนเป็นคนเก่ง  คนเก่งบางคนเป็นคนดี  ฉะนั้นอาจสรุปได้ว่า 

1)    คนดีบางคนเป็นคนมีความรู้   2)    คนมีความรู้ทุกคนเป็นคนดี 

 3)    คนมีความรู้บางคนเป็นคนดี   4)    ยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 
nSol.   คนมีความรู้ ทุกคน เป็นคนเก่ง  คนเก่ง บางคน เป็นคนดี  =  คนมคีวามรู้บางคน เป็นคนด ี

                                               ( ตัดคนเก่งทิ้งไป )    
( ทุกคน  กับ  บางคน  อยู่ด้วยกัน  ให้สรุปว่า  บางคน )       

ทุกคน   +   ทุกคน  = ทุกคน 

ทุกคน   +   บางคน  = บางคน 

บางคน   +   ทุกคน  = บางคน 

บางคน   +   บางคน  = บางคน 

  .Ans  3)     คนมีความรู้บางคนเป็นคนดี 

23. ตะวันวิ่งออกจากบ้านไปทางทิศใต้  100  เมตร  แล้วเลี้ยวขวา  90  องศา  วิ่งตรงไปอีก  150  เมตร  

จากนั้นเลี้ยวขวา  90  องศา  แล้ววิ่งตรงไปอีก  250  เมตร  ถึงตลาด  บ้านของตะวันอยู่ทิศใดของตลาด 

1)   ตว. ตก / เหนือ         2)   ตว. ตก / ใต้  

3)   ตว. ออก / เหนือ ตลาด   4)   ตว. ออก / ใต้  เหนือ 
nSol.      บ้าน 

                                

  ใต ้

.Ans  4)    ตว. ออก / ใต้  ( ของตลาด...ใชต้ลาดเป็นจดุอา้งองิ )    

ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ  24 – 25  ในแต่ละข้อจะประกอบด้วย  2 ส่วนดังนี้  ส่วนที่  1  คือเงื่อนไขหรือข้อมูลที่ก าหนดให้และ
ส่วนที่  2  คือข้อสรุป  ให้ศึกษาเงื่อนไขท่ีก าหนดให้  แล้วจึงอาศัยความรู้เฉพาะท่ีได้จากข้อมูลมาใช้พิจารณาว่า
ข้อสรุปใดสอดคล้องกับข้อความหรือข้อสรุปใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

 

กรณีท่ี 1 ถ้า  เหตุ  แล้ว  ผล จะสอดคล้องกับ 
ถ้า  (เหตุ)      แสดงว่า  (ผล) 

ถ้า  ไม่ใช่(ผล)  แสดงว่า  ไม่ใช่(เหตุ) 

กรณีท่ี 2 ถ้า  เหตุ  แล้ว  ผล จะไม่สอดคล้องกับ 

ถ้า  ไม่ใช่(เหตุ) แสดงว่า  ไม่ใช่(ผล) 
(ใช้ในกรณีที่ซับซ้อน  โครงสร้างภาษา) 

ถ้า  (เหตุ)      แสดงว่า  ไม่ใช่(ผล) 
(ใช้ในกรณีที่ไม่ซับซ้อน) 
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24. การให้ความช่วยเหลือเบื้องต้นหรือการรักษาพยาบาลขั้นต้นแก่ผู้ได้รับอุบัติเหตุจะท าให้ช่วยลดความร้ายแรง 

ของอุบัติเหตุ  และช่วยให้แพทย์สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้อง  ทั้งนี้โดยอาศัยข้อมูลจากผู้ปฐมพยาบาล 

ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

1)   การไม่รักษาพยาบาลขั้นต้นจะไม่ช่วยลดความร้ายแรงของอุบัติเหตุ 

2)   การไม่ให้ความช่วยเหลือเบื้องต้นท าให้แพทย์ไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้อง 

3)   แพทย์ไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้องโดยไม่ต้องอาศัยข้อมูลจากผู้ปฐมพยาบาล 

4)   แพทย์ที่ไม่ต้องอาศัยข้อมูลจากผู้ปฐมพยาบาลไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้อง 

nSol.   แพทย์ไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้องโดยไม่ต้องอาศัยข้อมูลจากผู้ปฐมพยาบาล 
                                            ไม่ผล                                                             ไม่เหตุ 

แนวคิด  สอดคล้องกับ   ( ไม่ผล   ไม่เหตุ ) 

เปลี่ยน อาศัยข้อมูลจากผูป้ฐมพยาบาล เป็น ไม่อาศัยข้อมูลจากผูป้ฐมพยาบาล 

   เปลี่ยน แพทย์สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้อง  เป็น แพทย์ไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้อง  

   แพทย์ไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้อง  หาก  ไม่อาศัยข้อมูลจากผู้ปฐมพยาบาล 

.Ans  3)    แพทย์ไม่สามารถวินิจฉัยได้อย่างถูกต้องโดยไม่ต้องอาศัยข้อมูลจากผู้ปฐมพยาบาล 

25. กระทรวงแรงงานได้เสนอกฎหมายว่าด้วยการลาคลอดเข้าสู่สภา  โดยมีรายละเอียดว่าหญิงที่ตั้งครรภ์ครบ 

ก าหนดคลอดสามารถลาหยุดเพื่อคลอดโดยได้รับเงินเดือนตามปกติเป็นเวลานาน  90 วัน  แต่ในกรณีที่แม่ 

หรือลูกยังไม่แข็งแรง  กฎหมายฉบับนี้ยังก าหนดให้ลาต่อได้อีกไม่เกิน  90 วัน  ในส่วนที่เกินกว่า  90 วันแรก   

ไม่สามารถรับเงินเดือนได้ 

ข้อใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

1)   กฎหมายที่ไม่ได้ว่าด้วยการลาคลอดไม่ใช่กฎหมายที่กระทรวงแรงงานเสนอ 

2)   หญิงที่ตั้งครรภ์ยังไม่ครบก าหนดคลอดสามารถลาหยุดโดยไม่ได้รับเงินเดือน 

3)   หญิงที่ตั้งครรภ์ไม่สามารถลาต่อได้อีก  ในกรณีที่แม่และลูกแข็งแรง 

4)   หญิงมีครรภ์สามารถรับเงินเดือนได้ตามปกติในกรณีที่ลาคลอดไม่เกิน  90 วัน 

nSol.   หญิงทีต่ั้งครรภ์ยังไม่ครบก าหนดคลอดสามารถลาหยุดโดยไม่ได้รบัเงินเดือน 
                                                                   ไม่เหตุ                                                                      ไม่ผล 

แนวคิด  ไม่สอดคล้องกับ   (ไม่เหตุ   ไม่ผล ) 
เปลี่ยน หญิงทีต่ั้งครรภ์ครบก าหนดคลอด  เป็น หญิงทีต่ั้งครรภ์ไม่ครบก าหนดคลอด 

  เปลี่ยน สามารถลาหยุดโดยได้รับเงินเดือน  เป็น สามารถลาหยุดโดยไม่ได้รับเงนิเดือน 
   หญิงทีต่ั้งครรภ์ไม่ครบก าหนดคลอด  สามารถลาหยุดโดยไม่ได้รับเงินเดือน 

.Ans  2)    หญิงที่ตั้งครรภ์ยังไม่ครบก าหนดคลอดสามารถลาหยุดโดยไม่ได้รับเงินเดือน 
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ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ   26 – 30   ข้อสอบจะประกอบด้วยเงื่อนไข   และข้อสรุปเป็นคู่ ๆ ซึ่งอยู่ในรูปของตัวอักษรและ

เคร่ืองหมายต่าง ๆ ให้ยึดหลักการตอบดังต่อไปนี้ 

หลักในการท าตอบ 

 ตอบ 1.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองถูกหรือเป็นจริงตามเงื่อนไข 

 ตอบ 2.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองผิดหรือไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 

 ตอบ 3.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าถูกหรือผิดตามเงื่อนไข 

 ตอบ 4.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองมีข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งที่เป็นจริงหรือไม่เป็นจริงหรือไม่แน่ชัด    

ซึ่งไม่ซ้ ากับอีกข้อสรุปหน่ึง 

 

สอบภาคพิเศษ  24  เมษายน  2559 
 

เงื่อนไขสัญลักษณ์ 

DCBA

2222
  

  GFED 2    ( ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์ ) 

จัดรูปแบบใหม่   

     ( ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์ ) 
 

Note. 1.   ท าตัวแปรให้อยู่ด้านบนโดยกลับเศษให้เป็นส่วนพร้อมกลับเคร่ืองหมายด้วยนะ 

 2.   แถวล่างต้องเปลี่ยนเคร่ืองหมาย       ให้เป็น     ก่อน 

 3.   หาตัวแปรที่มีเหมือนกันทั้งสองบรรทัด (อาจมีมากกว่า  1  ตัว) 

 4.   ต้องจัดตัวแปรให้เหมือนกับค าถามก่อนจึงท าการสรุป  หลังจากนั้นน าสิ่งที่วิเคราะห์ไปเทียบกับค าถาม 
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เงื่อนไขสญัลกัษณ์ 

2222

DCBA
       หรือ     DCBA          น า  ครน. คูณ ตลอด 

  GFED 2  ( ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์ )             เพื่อให้ส่วนหมด 
 

26. ข้อสรปุที่  1 A3G      ข้อสรุปที่  2 4GD   
nSol.  D2G                  บรรทัดที่ 2  nSol.  2GD   

               AD    บรรทัดที่ 1   D เหมือนกับค าถามแล้วจึง  น า  4G

  AD2G   D เป็นตัวเชื่อม   จากโจทย์มาเทียบกับ  2G  

  A2G        4G2GD   
  A เหมือนกับค าถามแล้วจึง  น า  3G   4GD   

จากโจทย์มาเทียบกับ  2G     (ขอ้สรุปน าไปเกินเงือ่นไข) 

  A2G3G   

  A3G   

 ข้อสรุป  ตรงเงื่อนไข  จึงเป็นจริง    ข้อสรุป  ไม่ตรงเงื่อนไข  จึงเป็นเท็จ 

 .Ans  4.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่ซ้ ากัน 

27. ข้อสรุปที่  1 DE      ข้อสรุปที่  2 GC   
nSol.  DFE       nSol.  DC   

  DE ?                         2GD   

  DE ?            2GDC   
  รวมกันแล้วมีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ    2GC   

  เมื่อแยกกันจึงไม่แน่ว่าจะมากกว่า,    C เหมือนกับค าถามแล้วจึง  น า  G 

  น้อยกว่า หรือ เท่ากับ     จากโจทย์มาเทียบกับ  2G 

จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้     G2GC   

         เครื่องหมายสวนทางกัน 

        จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 

ข้อสรุป จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้    ข้อสรุป จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 

.Ans  3.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าถูกหรือผิดตามเงื่อนไข 
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28. ข้อสรุปที่  1 GB      ข้อสรุปที่  2   AFE   
nSol.  DB        nSol.    DFE   

           2GD                             AD   

  2GDB          ADFE   

  2GB          AFE   
  B เหมือนกับค าถามแล้วจึง  น า  G 

  จากโจทย์มาเทียบกับ  2G 

G2GC   

  เครื่องหมายสวนทางกัน 

  จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 

ข้อสรุป จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้    ข้อสรุป  ตรงเงื่อนไข  จึงเป็นจริง 

.Ans  4.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่ซ้ ากัน 

29. ข้อสรปุที่  1 FD      ข้อสรุปที่  2 D2G   
nSol.  FD  E      nSol.  D2G   

  ED ?       (ข้อสรุป  น าไปขาด  จากเงื่อนไข) 

  FD ?       น าแต่  เท่ากับ  ไป  ไม่น า 

  รวมกันแล้วมีค่ามากกว่าหรือเท่ากับ    มากกว่า  ไปด้วย 

  เมื่อแยกกันจึงไม่แน่ว่าจะมากกว่า,    จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 

  น้อยกว่า หรือ เท่ากับ 

  จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 

 ข้อสรุป จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้    ข้อสรุป จึงยังสรุปแน่นอนไม่ได้ 

.Ans  3.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าถูกหรือผิดตามเงื่อนไข 

30. ข้อสรุปที่  1 5G2C      ข้อสรุปที่  2 2A3D   
nSol.        

nSol.  

 

 

.Ans  2.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองผิดหรือไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 
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การสรุปความจากภาษา 

ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ   31 – 35  ในแต่ละข้อจะประกอบด้วยเงื่อนไขหรือข้อมูลที่ก าหนดให้   และข้อสรุปจากเงื่อนไขนั้น   
ให้ศึกษาจากเงื่อนไขที่ก าหนดให้ก่อน   แล้วจึงอาศัยความรู้ที่ได้จากเงื่อนไขดังกล่าวมาใช้พิจารณาข้อสรุปของ
แต่ละข้อ   แล้วท าค าตอบลงในกระดาษค าตอบ   โดยยึดหลักการท าตอบดังนี้ 

หลักในการท าตอบ 

 ตอบ  1)  ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 

 ตอบ  2)  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 

 ตอบ  3)  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่แน่ชัด   คือดูจากเงื่อนไขแล้วไม่สามารถสรุปได้ว่าจริงหรือไม่จริง 

ตอบ  4)  ถ้าข้อสรุปทั้งสองมีข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งที่เป็นจริงหรือไม่เป็นจริงหรือไม่แน่ชัด    

    ซึ่งไม่ซ้ ากับอีกข้อสรุปหน่ึง 

หลกัการแก้ปัญหา 

 

1) ก าหนดขอบเขตของข้อมูลพร้อมวิเคราะห์ตัวแปรท่ีเกี่ยวข้อง 

2) น าเงื่อนไขต่าง ๆ ที่โจทย์ให้มาลงในตาราง  ( ก าหนดหัวตารางต้องคลุมข้อมูลส่วนใหญ่ ) 

3) การน าเงื่อนไขต่าง ๆ มาลงในตารางไม่จ าเป็นต้องเรียงตามล าดับและควรท าสัญลักษณ์ไว้ด้วย 

4) เงื่อนไขที่อ่านมาแล้วยังไม่ได้ใช้ต้องน าไปประกอบกับเงื่อนไขต่อไปด้วย (ต้องฝึกวิเคราะห์...นะ) 

5) สรุปตารางทั้งหมดใหม่อีกครั้ง ( ดูว่าใช้ข้อมูลครบทั้งหมดหรือไม่...ก่อนที่จะน าข้อมูลไปใช้ตอบ... ) 

 

เงื่อนไข           ( 10 ก.ค. 59  เช้า ) 
ชมรมดูนก...ซึ่งมี  มุ่ง ,  ม้วน ,  มิ้น  และไม้  ต้องการส ารวจนกที่หายากทั้งหมด  6  ชนิด  คือ  นกกางเขนน้อย

ไซบีเรีย , นกปรอดเหลืองคอแดง , นกเหยี่ยวแดง , นกแซวสวรรค์ , นกพญาปากกว้าง  และนกกระจิ๊ด  โดยแต่ละคน

ต้องเลือกคนละ  3  ชนิด 

- คนที่เลือกส ารวจนกเหยี่ยวแดงจะเลือกนกพญาปากกว้างไม่ได้  เพราะอาศัยอยู่ห่างไกลกันมาก 

- มุ่งเลือกส ารวจนกปรอดเหลืองคอแดงและนกพญาปากกว้าง 

- ม้วนกับมิ้นเลือกนกกางเขนน้อยไซบีเรียและนกเหยี่ยวแดง  แต่ไม่เลือกนกปรอดเหลืองคอแดง

และนกแซวสวรรค์ 

- ไม้กับม้วนเลือกไม่เหมือนกันเลย 

- มี  2  คน  เลือกส ารวจนกแซวสวรรค์   
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 มุ่ง มว้น มิ้น ไม ้

นกกางเขนนอ้ยไซบเีรีย X / / X 

นกปรอดเหลอืงคอแดง / X X / 

นกเหยีย่วแดง X / / X 

นกแซวสวรรค ์ / X X / 

นกพญาปากกวา้ง / X X / 

นกกระจิด๊ X / / X 

 

31. ข้อสรุปท่ี  1   มุ่งส ารวจนกแซวสวรรค์      เปน็จรงิ 

ข้อสรุปท่ี  2   ไม้ส ารวจนกปรอดเหลืองคอแดง     เปน็จรงิ 

.Ans  1) ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 

32. ข้อสรุปท่ี  1   ม้วนส ารวจนกกางเขนไซบีเรียและไม่ได้ส ารวจนกกระจิ๊ด  เปน็เทจ็ 

ข้อสรุปท่ี  2   มิ้นไม่ได้ส ารวจนกพญาปากกว้าง  แต่เลือกส ารวจนกแซวสวรรค์   เปน็เทจ็ 

.Ans  2) ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 

33. ข้อสรุปท่ี  1   มุ่งไม่ได้ส ารวจนกกระจิ๊ด      เปน็จรงิ 

ข้อสรุปท่ี  2   ไม้ไม่ได้ส ารวจนกแซวสวรรค์       เปน็เทจ็ 

.Ans  4) ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่ซ้ ากัน 

34. ข้อสรุปท่ี  1   ไม้เลือกส ารวจนกพญาปากกว้าง     เปน็จรงิ 

ข้อสรุปท่ี  2   มุ่งไม่ได้เลือกนกกางเขนน้อยไซบีเรีย      เปน็จรงิ 

.Ans  1) ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 

35. ข้อสรุปท่ี  1   ไม้และมุ่งเลือกเหมือนกันทั้ง  3  ชนิด      เปน็จรงิ 

ข้อสรุปท่ี  2   มุ่งกับม้วนเลือกไม่เหมือนกันเลย     เปน็จรงิ 

.Ans  1) ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 
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ตาราง  กราฟ  และแผนภูมิ 

เทคนิคการท าข้อสอบแบบตาราง 

1. ให้ยุบตัวเลขให้เหลือเพียง  2  หรือ  3  หลัก   (ส าหรับข้อมูลในตาราง....ตั้งแต่ 7  ให้ปัดขึ้น) 

2. ถ้าโจทย์ถามมากกว่าหรือน้อยกว่าให้น าเลขมาลบกันก่อนแล้วค่อยค านวณตัวเลข 

3. ถ้าโจทย์ให้หาช่วงระหว่างปี  และมีค าว่าโดยเฉลี่ย  ให้หารด้วยจ านวนปี ( ระวัง !!!!  ระหว่าง กับ ตั้งแต่ ) 

( ระหว่าง  ใช้  เลขมาก  -  เลขน้อย )                ส่วน  ( ตั้งแต่  ใช้  เลขมาก  -  เลขน้อย  +  1 ) 

จ านวนปี
มดผลรวมทัง้ห ่อคา่เฉล่ียต   

 ปอีดตี-ปอีนาคต
ขอ้มูลอดตี-ตขอ้มูลอนาคพิม่/ลดคา่เฉลีย่เ   

4. สูตรการค านวณ  ให้ดูในเร่ืองร้อยละเปอร์เซ็นต์ 

มีข้อมูลให้  2  ข้อมูล   A  มากกว่า  B  กีเ่ปอร์เซ็นต์ 

มีการเปรียบเทียบ  มีการเปรียบเทียบ   100% 














หลัง
หลัง  -  หน้า  

     มากกว่า 

     น้อยกว่า 

     เพิ่มขึ้น 

     ลดลง  ไม่มีการเปรียบเทียบ 100% 














หลงั
  หน้า  

A  เป็นกี่เปอร์เซ็นต์ ของ  B  

 
มีข้อมูลให้  1  ข้อมูล     ( มี  2  พ.ศ.) 

 

มีการเปรียบเทียบ มีการเปรียบเทียบ   100% 









ปอีดตี
ปอีดตี  -  ปอีนาคต  

     มากกว่า 

     น้อยกว่า 

     เพิ่มขึ้น 

              ลดลง  ไม่มีการเปรียบเทียบ
 

100% 









ปอีดตี
  ปอีนาคต  
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การวิเคราะห์ข้อมูล 

ค าสั่ง ให้ศึกษาและท าความเข้าใจกับข้อมูลซึ่งเป็นตารางที่ก าหนดให้   แล้วจึงอาศัยความรู้ความเข้าใจจากข้อมูลนั้นๆ 
เป็นหลักในการตอบ 

 

ส าหรับข้อ 36 – 40 
ตาราง การใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกร  ตั้งแต่ปีการเพาะปลูก  2547/48 – 2549/50 

 หน่วย  :  ตัน 

 พืช 2547/48 2548/49 2549/50 จ านวนรวมเฉลี่ย 

ข้าว 494,147 439,074 584,561 505,927 

- นาป ี 340,055 269,621 ? ? 

- นาปรัง 154,092 169,453 ? 170,927 

อ้อย 140,101 123,730 138,851 ? 

ยาสูบ 28,669 32,528 24,737 28,645 

พืชไร่ 20,067 18,743 26,547 21,786 

ผักต่าง ๆ 101,413 98,565 126,229 108,735 

ยางพารา 67,091 82,576 89,946 79,872 

ปาล์มน้ ามัน 17,444 19,122 ? 21,698 

ผลไม้และพืชยืนต้น 25,610 28,165 32,642 28,805 

รวม 894,542 842,503 1,052,641 929,695 
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36. ระหว่างปีการเพาะปลูก  2547/48 – 2549/50  เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับพืชประเภทข้าว 

รวมเฉลี่ยคิดเป็นร้อยละเท่าใดของจ านวนปุ๋ยเฉลี่ยทั้งหมด 

1)   50   2)   54   3)   60   4)   64 

nSol.  
 

100% 














หลงั
  หน้า  

พืช 2547/48 2548/49 2549/50 จ านวนรวมเฉลี่ย 

ข้าว 494,147 439,074 584,561 505,927 

- นาป ี 340,055 269,621 ? ? 

- นาปรัง 154,092 169,453 ? 170,927 

รวม 894,542 842,503 1,052,641 929,695 

 

  100100% 









93
 50

929
 506  

  (ควรจะมอง  เลข  93  ให้เป็น  100  เพื่อจะตัดเลขได้ง่ายขึ้น) 

      (เมื่อมองตัวหารเพิ่มขึ้น  ค าตออบที่ได้ต้องเพิ่มขึ้นด้วย) 

.Ans  2)    54 

37. ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีระหว่างพืชประเภทข้าวนาปีกับข้าวนาปรังของปีใด  ที่มีอัตราส่วน  8  :  5 

1)   ปี  2547/48  2)   ปี  2548/49  3)   ปี  2549/50  4)   ถูกทั้งสามปี 
nSol.    จากตัวเลือกถ้าพิจารณาแล้วถูก  2  ข้อ  แสดงว่า  ต้องตอบ  ข้อ 4 

1)   ปี  2547/48  
5
 8

15
34 

    แต่ 158534   

( ข้อ 1  และ  ข้อ  4  จึงผิด ) 

2)   ปี  2548/49  
5
 8

17
 27

    และ 178527   

( ดังน้ัน  ปี  2548/49  มีอัตราส่วน  8  :  5 ) 

.Ans  2)    ปี  2548/49  (แต่ถ้าข้อ  2  ผิด  ให้ตอบข้อ  3  ได้เลยนะ) 
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38. เมื่อเปรียบเทียบปริมาณปุ๋ยเคมีที่เกษตรกรใช้ทั้งหมดในปี  2547/48 – 2548/49  เป็นอย่างไร 

1) เท่ากัน 

2) ปี  2547/8  ใช้มากกว่า  52  พันตัน 

3) ปี  2548/49  ใช้มากกว่า  63  พันตัน 

4) ปี  2547/48  ใช้มากกว่า  43  พันตัน 
nSol.  หน่วย  ในตัวเลือก  เป็น  พันตัน  แสดงว่า  สามตัวท้ายไม่ต้องน ามาค านวณ 

 ใช้เพียงเลขข้างหน้าลบกันก็พอ 

 

พืช 2547/48 2548/49 2549/50 จ านวนรวมเฉลี่ย 

รวม 894,542 842,503 1,052,641 929,695 

.Ans  2)    ปี  2547/8  ใช้มากกว่า  52  พันตัน 

 
39. ในปีการเพาะปลูก  2549/50  เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับปาล์มน้ ามันทั้งหมดกี่ตัน 

1)   28,528 ตัน  2)   25,136  ตัน  3)   27,363  ตัน  4)   29,274  ตัน 

nSol.  

พืช 2547/48 2548/49 2549/50 จ านวนรวมเฉลี่ย 

ปาล์มน้ ามัน 17,444 19,122 ? 21,698 

 
ในปีการเพาะปลูก  2549/50  เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับปาล์มน้ ามัน 

=   (21,698  ×  3)  -  17,444  -  19,122  =  65,094  -  17,444  -  19,122   =  28,528  ตัน 

(เนื่องจากเป็นเลขจริงที่ไม่ได้ปรับแต่งอะไร...ในการค านวณสามารถเช็คที่ต าแหน่งหลักหน่วยได้เลย) 

(ถ้าตัวตั้งมีค่าน้อยกว่า...ให้บวก  10  เข้าไปก่อน  แล้วค่อย  บวกหรือลบ  ตามปกติ) 

.Ans  1)    28,528 ตัน 
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40. จากข้อมูลข้างต้นข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

1) ระหว่างปีการเพาะปลูก  2547/48 – 2549/50  เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับอ้อยคิดเป็นจ านวนเฉลี่ย  134,227  ตัน 

2) ปีการเพาะปลูก  2549/50  เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับปาล์มน้ ามันประมาณร้อยละ  15  ของการใช้ปุ๋ยเคมี

กับข้าวนาปรัง 

3) ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของปีการเพาะปลูก  2549/50  กับข้าวนาปีจ านวน  395,325  ตัน 

4) ปีการเพาะปลูก  2547/48  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีระหว่างผักต่าง ๆ  กับผลไม้และพืชยืนต้นคิดเป็น   

สัดส่วน  1  :  4 

nSol.    ถ้าโจทย์ถาม  ข้อใดถูกต้อง หรือ  ข้อใดไม่ถูกต้อง  ให้เลือก  พิจารณาเพียง  3  ข้อ ...ก็พอ 

 ไม่จ าเป็นต้องเรียงตัวเลือก  พิจารณาตัวเลือกที่คิดว่าค านวณง่ายที่สุด...ตามสูตร..ที่สรุปไว้ตอนต้น 

 

พืช 2547/48 2548/49 2549/50 จ านวนรวมเฉลี่ย 

ผักต่าง ๆ 101,413 98,565 126,229 108,735 

ผลไม้และพืชยืนต้น 25,610 28,165 32,642 28,805 

 

.Ans  4)   ปีการเพาะปลูก  2547/48  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีระหว่างผักต่าง ๆ  กับผลไม้และพืชยืนต้น 

                                 คิดเป็น  สัดส่วน  1  :  4 ( ทีถู่ก  เป็น   4   :   1 ) 
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วิชาภาษาไทย (ข้อ 41. – 60.) 

ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ  41 – 43   จงอ่านข้อความที่ก าหนดให้   แล้วพิจารณาเลือกตัวเลือก  ก.  ข.  ค.  หรือ  ง.  เติมใน

ช่องว่างให้   ถูกต้องตามหลักภาษาและให้มีความหมายสอดคล้องกับข้อความที่ก าหนดให้นั้น 

41. ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบันกฎหมายและศาสนายังคงเป็น .................... ส าคัญของสังคม 
ก.   หลัก  ข.   บทบาท  ค.   เคร่ืองมือ  ง.   องค์กร 
 
หลัก  หมายถึง  เสาที่ปักไว้ให้มั่น  หรือ  เครื่องหมาย  หรือ  เครื่องยึดเหนี่ยว  
บทบาท  หมายถึง  การท าท่าตามบท,  ท าตามหน้าทีท่ี่ก าหนดไว้ 
เครื่องมือ  หมายถึง  ส่ิงของส าหรับใช้ในการงาน 
องค์กร  หมายถึง  ส่วนประกอบย่อยของหน่วยใหญท่ าหน้าที่สัมพันธ์กันขึ้นต่อกันและกัน 
 

.Ans   ก. เช่น เอาเรือผูกหลัก  หลักเขต  ธรรมะเป็นหลกัในการด าเนินชีวิต 

42. ความจริงใจของคนเรามีลักษณะเป็น ......................... ที่ไม่มีอะไรเป็นเคร่ืองบ่งบอกให้ชัดเจน 
ก.   สัจธรรม  ข.   หลักธรรม  ค.   นามธรรม  ง.   ศีลธรรม 
 
นามธรรม หมายถึง  ส่ิงที่ไม่มีรูปรู้ไดท้างใจเท่านั้น 
สัจธรรม  หมายถึง  หลักค าสอนที่เป็นจริง 
หลักธรรม หมายถึง  ค าส่ังสอนในศาสนา, คุณความด ี
ศีลธรรม  หมายถึง  ความประพฤติทีด่ีชอบ 
 

.Ans  ค. 

43. ในปัจจุบันประเทศชาติของพวกเราก าลังเผชิญกับปัญหาหลายประการซึ่งจะเป็นเคร่ือง .................. ความ
มั่นคงและความปลอดภัยของประเทศ 

 ก.   ลิดรอน    ข.   ท าลาย 
ค.   บั่นทอน    ง.   กระทบกระเทือน 
 
ท าลาย  หมายถึง  ท าใหห้มดส้ินไป, ท าให้เสียก าลังใจ 
ลิดรอน  หมายถึง  ตัดทอน  เช่น  ลิดรอนสิทธิ  ลิดรอนอ านาจ 
บั่นทอน  หมายถึง  ท าให้ส้ินลงหรือลดน้อยลง 
กระทบกระเทือน หมายถึง  กระเทือนไปยัง, พาดพิงให้รู้สึกสะเทือนใจ 

.Ans  ข. 
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ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ  44 – 46   ในแต่ละข้อจงเลือกตัวเลือก ก.  ข.  ค.  หรือ  ง.  ที่มีประโยคที่เรียงค าถูกต้องและใช้ค าได้

รัดกุมถูกต้องตามความหมายหรือหลักภาษา 

44. ก. อุโบสถแห่งนี้มีความทรุดโทรมมากจึงควรอนุรักษ์ 

ข. เกิดการระบาดของโรคในหมู่บ้านขึ้น 

 ค. การใช้สินค้าจากต่างประเทศเป็นค่านิยมของสังคมปัจจุบัน 

 ง. ประเทศด้อยพัฒนาได้แก่ประเทศที่มีความมั่นคงทางเศรษฐกิจน้อย  .Ans  ค. 

ก. อุโบสถแห่งนี้มีความทรุดโทรมมากจึงควรอนุรักษ์ 

ใช้ค าผิด   อุโบสถหลังนี้มีความทรุดโทรมมากจึงควรบูรณปฏิสังขรณ์ 

 
ข. เกิดการระบาดของโรคในหมู่บ้านขึ้น 

วางส่วนขยายผิด  เกิดโรคระบาดขึน้ในหมู่บ้าน 

   
   ง. ประเทศด้อยพัฒนาได้แก่ประเทศที่มีความมั่นคงทางเศรษฐกิจน้อย 

 ใช้ค าผิด   ประเทศด้อยพัฒนาคือประเทศที่มีความมั่นคงทางเศรษฐกิจน้อย 

 
 

45. ก. ประเทศไทยนับได้ว่าเป็นประเทศเสรีประชาธิปไตย 

ข. ประเทศไทยอยู่ระหว่างด าเนินการก าลังพัฒนา 

ค. ประเทศไทยต้องมีการวางแผนครอบครัวอย่างรัดกุม 

ง. ประเทศไทยควรใช้นโยบายจ ากัดการใช้พลังงานไฟฟ้า   .Ans  ง. 
 

ก. ประเทศไทยนับได้ว่าเป็นประเทศเสรีประชาธิปไตย 

ใช้ค าไม่กระชับ  ประเทศไทยเป็นประเทศเสรีประชาธิปไตย 

 

ข. ประเทศไทยอยู่ระหว่างด าเนินการก าลังพัฒนา 

ใช้ค าไม่กระชับ  ประเทศไทยก าลังพัฒนา 

 

ค. ประเทศไทยต้องมีการวางแผนครอบครัวอย่างรัดกุม 
ใช้ค าผิด   ประเทศไทยต้องมีการวางแผนครอบครัวอย่างรอบคอบ 
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46. ก. การแสดงโขนเป็นศิลปะของประเทศที่ส าคัญ 

ข. ประชาชนควรมีส่วนร่วมกับการพัฒนาท้องถิ่น 

 ค. ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์หมวดว่าด้วยการจ้างแรงงานก าหนดให้นายจ้างต้อง 

จ่ายค่าเดินทางให้แก่ลูกจ้างเพื่อกลับภูมิล าเนา 

 ง. การตัดสินใด ๆ ให้เป็นไปตามมาตรการที่ก าหนด     .Ans  ง. 

 
 

ก. การแสดงโขนเป็นศิลปะของประเทศที่ส าคัญ     

ใช้ค าก ากวม  การแสดงโขนเป็นศิลปะที่ส าคัญของประเทศ 

 

ข. ประชาชนควรมีส่วนร่วมกับการพัฒนาท้องถิ่น 

ใช้ค าผิด   ประชาชนควรมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่น 

 

ค. ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์หมวดว่าด้วยการจ้างแรงงานก าหนดให้ 

นายจ้างต้องจ่ายค่าเดินทางให้แก่ลูกจ้างเพื่อกลับภูมิล าเนา 

ใช้ค าผิด   ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์หมวดว่าด้วยการจ้างแรงงานบัญญัตใิห้ 

นายจ้างต้องจ่ายค่าเดินทางให้แก่ลูกจ้างเพื่อกลับภูมิล าเนา 

 
 

ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ  47 – 49   จงพิจารณาค าหรือกลุ่มค าที่ขีดเส้นใต้ในข้อความที่   1   และข้อความที่   2   

 แล้วเลือกตอบดังนี้ 

ตอบ ก. ถ้าค าหรือกลุ่มค าที่ขีดเส้นใต้ท้ัง   2   ข้อความ ใช้ได้รัดกุม   และถูกต้องตามหลักภาษา 

ตอบ ข. ถ้าค าหรือกลุ่มค าที่ขีดเส้นใต้เฉพาะในข้อความที่   1 ใช้ได้รัดกุม   และถูกต้องตามหลักภาษา 

ตอบ ค. ถ้าค าหรือกลุ่มค าที่ขีดเส้นใต้เฉพาะในข้อความที่   2 ใช้ได้รัดกุม   และถูกต้องตามหลักภาษา 

ตอบ ง. ถ้าค าหรือกลุ่มค าที่ขีดเส้นใต้ทั้ง   2   ข้อความ ใช้ไม่รัดกุม   และไม่ถูกต้องตามหลักภาษา 

47.   ข้อความที่   1 กฎหมายที่ตราขึ้นโดยกรุงเทพมหานครเรียกว่า  “ ข้อบัญญัติ ” 

  ข้อความที่   2 รัฐบาลเตรียมศึกษาโครงสร้างทางภาษีเพื่อความเป็นธรรมแก่ผู้มีเงินได้ 

.Ans  ก. 
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48.  ข้อความที่   1 การเขียนโครงงานต้องมีหลักฐานและเหตุผลประกอบ 

การเขียนโครงงานต้องมีหลักการและเหตุผลประกอบ 

  ข้อความที่   2 ล าดับรายการที่ก าหนดไว้ในงานราชพิธีแปลว่า   “ หมายก าหนดการ ” 

   ล าดับรายการที่ก าหนดไว้ในงานราชพิธีหมายถึง   “ หมายก าหนดการ ” 

.Ans  ง. 

49.  ข้อความที่   1 คนดีย่อมไม่เนรคุณกับผู้มีพระคุณ   

   คนดีย่อมไม่เนรคุณต่อผู้มีพระคุณ 

 ข้อความที่   2 การเลี้ยงลูกด้วยนมมารดาเป็นการสร้างความผูกพันระหว่างแม่กับลูก 

.Ans  ค. 

ค าสั่ง ตั้งแต่ข้อ  50 – 53  ให้พิจารณาว่าข้อความใดเป็นล าดับที่  1  ที่  2  ที่  3  หรือที่  4 

50. ข้อความต่อไปนี้ควรจัดเรียงล าดับตามข้อใดจึงจะได้ความสมบูรณ์ 

(1) ดอกแตงโมอ่อนรวมกับผักอ่ืนๆ น ามาแกงเลียง 

(2) ยอดแตงโมอ่อนคนมักเก็บมาต้มกับกะทิจิ้มน้ าพริกกิน 

(3) ผลอ่อนเขาก็เอามาแกงส้มใช้เนื้อทั้งเมล็ดอร่อยมาก 

(4) ผลแก่นั้นใช้รับประทาน  เน้ือหวานเย็น  ชุ่มคอชื่นใจดี 

ก. (1) – (2) – (3) – (4)     

ข. (1) – (3) – (4) – (2) 

ค. (2) – (1) – (3) – (4)     

ง. (2) – (3) – (4) – (1) 

ยอดแตงโม   -   ดอกแตงโม   -   ผลอ่อน   -   ผลแก่     .Ans  ค. 
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51. ข้อความใดเป็นล าดับที่   4 

ก. และวงการตกแต่งสวนของไทย 

ข. ทั้งนี้ก็เน่ืองมาจากธรรมรักษาปลูกและเลี้ยงง่าย 

ค. ที่ก าลังเป็นที่สนใจกันมากทั้งในวงการไม้ตัดดอก 

ง. ธรรมรักษาหรือเฮลิโคเนียเป็นไม้ดอกเขตร้อนชนิดหนึ่ง 

ง   -   ค   -   ก   -   ข         .Ans  ข. 

ธรรมรักษา.....ที่….วงการไม้ตัดดอก  และวงการตกแต่งสวน  ทั้ง………และ..... 

  

52. ข้อความใดเป็นล าดับที่   2 

ก. เป็นนักรบเร่ร่อนไปในบริเวณภาคตะวันออกเฉียงใต้ของทะเลสาบไบคาล 

ข. ซึ่งปกครองจีนอยู่ระหว่าง  พ.ศ. 1211 – 1449 

ค. ในบันทึกเหตุการณ์ของราชวงศ์ถัง 

ง. ได้กล่าวถึงพวกมองโกลว่า 

ค   -   ข   -   ง   -   ก         .Ans  ข. 

ใน…….ของราชวงศ์ถัง   ซึ่งปกครองจีน…….ได้กล่าวถึง…….เป็นนักรบ……..ของทะเลสาบไบคาล 

 

53. ข้อความใดเป็นล าดับที่   3 

ก. ไพร่หลวงรามัญฝ่ายทหารขึ้นกับกรมกองใด   

ข. ซึ่งมีหน้าที่ควบคุมชาวมอญทั้งหมด 

ค. ในสมัยอยุธยาไม่ปรากฏหลักฐานแน่ชัดว่า   

ง. มีเพียงต าแหน่งหัวหน้ามอญ 

ค   -   ก   -   ง   -   ข         .Ans  ง. 

ในสมัยอยุธยา........ไพร่หลวงรามัญ.......ขึ้นกับ........มีเพียงต าแหน่งหัวหน้ามอญ   ซึ่งมี....ทั้งหมด 
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ค าสั่ง  อ่านข้อความที่ก าหนดให้  แล้วตอบค าถาม ตั้งแต่ข้อ  54 –  57  โดยเลอืกค าตอบที่ถูกต้องท่ีสุด 

54. นักวิทยาศาสตร์ที่ต้องการรู้ความจริงของเอกภพนั้น  เขาจะไม่เปลี่ยนความคิดของเขาเพราะเหตุว่าเขาเพียงเห็น

พ้องกับความคิดของคนอ่ืน 

ข้อความข้างต้นมีความหมายตรงกับข้อใด 

ก. นักวิทยาศาสตร์ไม่เปลี่ยนความคิดของตน  แม้ว่าตนจะมีความคิดต่างจากคนอ่ืน 

ข. นักวิทยาศาสตร์ไม่เปลี่ยนความคิดของตน  ด้วยเหตุที่เขามีความคิดพ้องกับคนอ่ืน 

ค. นักวิทยาศาสตร์ไม่เปลี่ยนความคิดของตน  ถ้าความคิดของเขาไปพ้องกับคนอื่น 

ง. นักวิทยาศาสตร์ไม่เปลี่ยนความคิดของตน  แม้ว่าความคิดของเขาจะพ้องกับคนอื่น 

จากบทความ.........เพราะเหตุว่า  เป็น   สันธาน   บอกเหตุผล 

ก. แม้ว่า   เป็น   สันธาน   ขัดแย้ง 

ข. ด้วยเหตุที่ เป็น   สันธาน   บอกเหตุผล 

ค. ถ้า..... เป็น   สันธาน   บอกเงื่อนไข 

ง. แม้ว่า   เป็น   สันธาน   ขัดแย้ง      .Ans  ข. 

55. คนมิได้ช่วยกันพัฒนาเศรษฐกิจของชาติอย่างเดียว  แต่คนยังช่วยพัฒนาสังคมให้แก่ชาติ  การที่จะพัฒนาด้าน

สังคมของชาติให้ก้าวหน้าไปย่อมต้องอาศัยการศึกษาอีกเช่นกัน  ประชาชนที่ได้รับการศึกษาจะมีส่วนส าคัญ

ในการพัฒนาสังคม 

สาระส าคัญของข้อความนี้กล่าวถึงเร่ืองอะไร 

ก. การพัฒนาเศรษฐกิจ      

ข. การพัฒนาสังคม 

ค. การพัฒนาเทคโนโลยี      

ง. การพัฒนาการศึกษา 

จากบทความ.........แต่คนยังช่วยพัฒนาสังคมให้แก่ชาติ    .Ans  ข. 
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56. จิตรกรรมของจีนส่วนใหญ่จะสะท้อนให้เห็นถึงอิทธิพลของลัทธิเต๋า  ซึ่งเน้นการยกย่องการมีชีวิตอยู่ตาม
ธรรมชาติ  ความสมดุลในธรรมชาติ  ดังนั้นงานด้านจิตรกรรมจึงแสดงออกซึ่งความงดงามและธรรมชาติเป็น
ส่วนใหญ่ 
ข้อใดตีความได้ถูกต้อง 

ก. ลัทธิเต๋ามีอิทธิพลต่อจิตรกรรมส่วนใหญ่ของชาวจีน 
ข. จิตรกรรมของชาวจีนให้ความส าคัญของธรรมชาติมากกว่าการด าเนินชีวิต 
ค. จิตรกรรมของชาวจีนเน้นเฉพาะความงามตามธรรมชาติเท่านั้น 
ง. ความสมดุลทางธรรมชาติมีอิทธิพลต่อจิตรกรรมของชาวจีน 

จากบทความ        จิตรกรรมของจีนส่วนใหญ่จะสะท้อนให้เห็นถึงอิทธิพลของลัทธิเต๋า .Ans  ก. 

57. รัชกาลที่ 5  ทรงปฏิรูปการศึกษาโดยโปรดให้ขยายการศึกษาในพระราชวังไปยังส่วนกลางและชนบทของ
ประเทศท าให้ประชาชนได้มีโอกาสศึกษาเล่าเรียนอย่างกว้างขวาง 
ข้อใดตีความได้ถูกต้อง 

ก. ก่อนที่จะถึงรัชกาลที่ 5  คนไทยในส่วนกลางและชนบทของประเทศไม่มีโอกาสศึกษาเล่าเรียน 
ข. รัชกาลที่ 5  ทรงวางรากฐานการศึกษาของประเทศโดยเร่ิมจากส่วนกลาง 
ค. รัชกาลที่ 5  ทรงขยายระบบการศึกษาให้แพร่หลายมากยิ่งขึ้น 
ง. ก่อนรัชกาลที่ 5  คนไทยที่ได้รับการศึกษาจะมีเฉพาะผู้ที่อยู่อาศัยอยู่ในราชวังเท่านั้น 

 
จากบทความ รัชกาลที่ 5  ทรงปฏิรูปการศึกษาโดยโปรดให้ขยายการศึกษา   .Ans  ค. 

ค าสั่ง  อ่านบทความที่ก าหนดให้  แล้วตบค าถามให้ถูกต้องตามบทความที่สุด 

ใช้ตอบค าถามข้อ  58. – 60. 

ในปัจจุบันสภาพเศรษฐกิจและสังคมของประเทศได้เปลี่ยนแปลงไปมาก  การที่มีจ านวนประชากร 

เพิ่มขึ้นมีการขยายตัวของเขตเมืองพร้อมกับประชาชนเข้ามาอยู่อาศัยในเมืองใหญ่มากขึ้น  จึงท าให้พฤติกรรมในการ

ด ารงชีวิตและการบริโภคของประชากรเหล่านี้เปลี่ยนแปลงไปจากสภาพความอยู่ดั้งเดิม  เป็นการด ารงชีวิตแบบ

ทันสมัยในอาคารบ้านเรือนสมัยใหม่  ใช้เทคโนโลยีใหม่ ๆ  และใช้อุปกรณ์ที่ช่วยให้ความอ านวยสะดวกสบายเพิ่มขึ้น  

แต่ปรากฏว่าผู้ใช้เทคโนโลยีดังกล่าวยังขาดความรู้ความเข้าใจถึงวิธีการใช้ซ่อมบ ารุงรักษาเป็นเหตุให้เกิดอุบัติภัยใน

เคหสถานขึ้นท าให้ตนเองครอบครัวและทรัพย์สินได้รับอันตราย  นอกจากนั้นอุปกรณ์ที่ช่วยให้เกิดความสะดวกสบาย

ในชีวิตประจ าวันเหล่านี้  ยังไม่มีการควบคุมมาตรฐานความปลอดภัยให้มีประสิทธิภาพอย่างจริงจังทั้งนี้เพราะผู้ผลิตมุ่ง

แสวงหาก าไรให้มากที่สุดเป็นหลัก  โดยมิได้ค านึงถึงความปลอดภัยให้สินค้าหรืออุปกรณ์ที่ใช้ในบ้านที่ตนเองเป็น

ผู้ผลิตให้ได้มาตรฐานและมีประสิทธิภาพอย่างจริงจัง 
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58. ข้อความนี้กล่าวถึงสิ่งใดเป็นหลัก 

ก. การเกิดอุบัติภัยในเคหสถาน 

ข. การอพยพเข้ามาอยู่ในเมืองใหญ่ 

ค. การควบคุมมาตรฐานความปลอดภัย 

ง. การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการบริโภค 

จากข้อความบรรทัดที่  5-6 ....หลัง  แต่........เป็นเหตุให้เกิดอุบัติภัยในเคหสถาน  .Ans  ก. 

59. ข้อความนี้มีวัตถุประสงค์อย่างไร 

ก. ปรามผู้ผลิตมิให้แสวงหาก าไรเกินควร 

ข. บอกกล่าววิธีที่ถูกต้องในการใช้อุปกรณ์สมัยใหม่ 

ค. เสนอแนะให้มีการควบคุมมาตรฐานของอุปกรณ์ที่ใช้ในบ้านเรือน 

ง. เตือนถึงภัยในการน าเทคโนโลยีใหม่ ๆ  มาใช้ในชีวิตประจ าวัน 

จากข้อความบรรทัดที่  5-6 ....หลัง  แต่ปรากฏว่าผู้ใช้เทคโนโลยีดังกล่าวยังขาดความรู้ความเข้าใจ 

ถึงวิธีการใช้.............ให้ตนเองครอบครัวและทรัพย์สินได้รับอันตราย    

.Ans  ง. 

60. จากข้อความข้างต้น  ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

ก. พฤติกรรมในการด ารงชีวิตและการบริโภคของสังคมในเมืองใหญ่ได้เปลี่ยนไป 

ข. สังคมในเมืองใหญ่มีการใช้อุปกรณ์เทคโนโลยีสมัยใหม่มากขึ้น 

ค. อุปกรณ์และเทคโนโลยีสมัยใหม่ยังไม่มีการควบคุมมาตรฐานความปลอดภัย 

ง. ผู้ผลิตอุปกรณ์และเทคโนโลยีสมัยใหม่ค านึงถึงความปลอดภัยของผู้บริโภคมากที่สุด 

จากข้อความ  3  บรรทัดสุดท้าย    ทั้งนี้เพราะ......โดยมิได้....    .Ans  ง.

   


